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CALENDARIO 
FORMAZIONE 2024 

 

Apindustria vi segnala il  

calendario dei corsi di formazione  

e iniziative previste per il 2024. 
Potete scoprire cosa vi aspetta 

consultando il CALENDARIO CORSI.  

Per eventuali informazioni puoi 

chiamare l’Associazione allo 

0376.221823 oppure scrivere a 
formazione@api.mn.it. 

 

mailto:info@api.mn.it
https://www.api.mn.it/calendario/search-result?filter_from_date=02.01.2023&filter_to_date=30.12.2023
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PARLAMENTO E CONSIGLIO EUROPEO: DIRETTIVE IN MATERIA 
DI PARITÀ DI GENERE 

 
Il Parlamento Europeo e il Consiglio Europeo hanno pubblicato, sulla Gazzetta Ufficiale dell’Unione 

europea del 29 maggio 2024, due Direttive riguardanti la parità di genere. 

In particolare: 

• La Direttiva (UE) 2024/1499, del 7 maggio 2024, attiene alle norme riguardanti gli organismi per 

la parità in materia di parità di trattamento tra le persone indipendentemente dalla razza o 

dall’origine etnica, tra le persone in materia di occupazione e impiego indipendentemente dalla 

religione o dalle convinzioni personali, dalla disabilità, dall’età o dall’orientamento sessuale e tra 

le donne e gli uomini in materia di sicurezza sociale e per quanto riguarda l’accesso a beni e servizi 

e la loro fornitura, e che modifica le direttive 2000/43/CE e 2004/113/CE; 

• La Direttiva (UE) 2024/1500, del 14 maggio 2024, attiene alle norme riguardanti gli organismi 

per la parità nel settore della parità di trattamento e delle pari opportunità tra donne e uomini in 

materia di occupazione e impiego, e che modifica le direttive 2006/54/CE e 2010/41/UE. 

Fonte: Consiglio Europeo 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SINDACALE 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/?uri=OJ:L_202401499
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/?uri=OJ:L_202401500
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INAIL: LIMITI MINIMI 2024 DI RETRIBUZIONE GIORNALIERA 
PER IL CALCOLO DEI PREMI ASSICURATIVI 

 
L’Inail ha pubblicato la circolare n. 12 del 23 maggio 2024, con la quale fornisce le necessarie 

istruzioni in merito ai limiti minimi di retribuzione imponibile giornaliera per il calcolo dei premi 

assicurativi per l’anno 2024. 

I fattori che concorrono alla determinazione del premio assicurativo ordinario sono: 

• il tasso di premio indicato dalla tariffa dei premi con riferimento alla lavorazione assicurata; 

• l’ammontare delle retribuzioni. 

La retribuzione imponibile su cui calcolare il premio assicurativo si distingue in: 

• retribuzione effettiva; 

• retribuzione convenzionale; 

• retribuzione di ragguaglio. 

Allegati 

• allegato 1 – limiti minimi di retribuzione giornaliera 2024 

• allegato 2 – limiti minimi di retribuzione giornaliera per le retribuzioni effettive e convenzionali 

2024 

• allegato 3 – limiti minimi di retribuzione giornaliera per le retribuzioni effettive e convenzionali 

2015-2024 

• allegato 4 – addetti ai servizi domestici e familiari 

• allegato 5 – decreto interministeriale 27 febbraio 2019 

• allegato 6 – tabella 3 allegata al decreto interministeriale 27.02.2019 

• allegato 7 – premi speciali artigiani anni 2019–2024 

• allegato 8 – assicurazione dei medici contro le malattie e le lesioni causate dall’azione dei raggi x 

e delle sostanze radioattive 

Fonte: Inail 

 

 

 

INPS: OBBLIGHI CONTRIBUTIVI RELATIVI AI GIORNALISTI, 
TITOLARI DI UN RAPPORTO DI LAVORO SUBORDINATO 

 
L’INPS, con il messaggio n. 1976 del 23 maggio 2024, informa i datori di lavoro che hanno al loro 

attivo giornalisti professionisti, pubblicisti e praticanti titolari di un rapporto di lavoro 

subordinato di natura giornalistica, di verificare la correttezza dei flussi di denuncia Uniemens 

trasmessi. 

L’Istituto ha rilevato che diversi datori di lavoro, dal 1° luglio 2022, hanno esposto erroneamente 

nei flussi Uniemens i giornalisti che, alla data del 30 giugno 2022, risultavano iscritti alla gestione 

sostitutiva INPGI, con il codice > Tipo Lavoratore > “G3”, “G5” e “G7” (FPLD) in luogo, 

rispettivamente, dei codici corretti “G2”, “G4” e “G6” (Giornalisti iscritti al FPLD, Gestione contabile 

separata). 

Ai fini della corretta alimentazione della posizione assicurativa del lavoratore, e del conseguente 

corretto calcolo della prestazione pensionistica, verranno inviati ai datori di lavoro interessati, con 

opportuna comunicazione tramite posta elettronica certificata (PEC) e tramite “Comunicazione 

bidirezionale”, i codici fiscali dei lavoratori e le relative competenze errate, come sopra individuati. 

Si rende necessario, quindi, procedere alla verifica della correttezza dei flussi di denuncia Uniemens 

trasmessi e, ove venga rilevato l’utilizzo del codice > Tipo Lavoratore > errato, procedere alla 

PREVIDENZIALE 

https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-testo-circolare-n-12-23-maggio-2024.pdf
https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-1-circolare-n-12-23-maggio-2024_6443209238377.pdf
https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-2-circolare-n-12-23-maggio-2024_6443209238472.pdf
https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-2-circolare-n-12-23-maggio-2024_6443209238472.pdf
https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-3-circolare-n-12-23-maggio-2024_6443209238545.pdf
https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-3-circolare-n-12-23-maggio-2024_6443209238545.pdf
https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-4-circolare-n-12-23-maggio-2024_6443209238675.pdf
https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-5-circolare-n-12-23-maggio-2024_6443209238782.pdf
https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-6-circolare-n-12-23-maggio-2024_6443209238922.pdf
https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-7-circolare-n-12-23-maggio-2024_6443209239007.pdf
https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-8-circolare-n-12-23-maggio-2024_6443209239126.pdf
https://www.inail.it/cs/internet/docs/alg-8-circolare-n-12-23-maggio-2024_6443209239126.pdf
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2024.05.messaggio-numero-1976-del-23-05-2024_14573.html
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relativa sistemazione e all’invio del flusso Uniemens di variazione con l’inserimento del codice 

corretto, prestando la massima attenzione anche nell’inoltro dei flussi delle denunce successive. 

 

Fonte: INPS 

 

 

 

INPS: CRUSCOTTO UNIEMENS-CIG E FONDI DI SOLIDARIETÀ – 
IL TUTORIAL 

 
L’INPS comunica le modalità di fruizione del servizio “Cruscotto UNIEMENS-CIG e Fondi di 

solidarietà”. Il servizio “Cruscotto UNIEMENS-CIG e Fondi di solidarietà” è un sistema 

informativo che contiene tutti i dati dei provvedimenti di trattamento di integrazione salariale, con 

ticket, emessi dall’INPS per le aziende con personale dipendente subordinato. Il servizio permette 

alle aziende e ai propri intermediari di: 

• analizzare le motivazioni per cui si è generata una nota di rettifica e, quindi, le informazioni 

utili alla sua sistemazione; 

• verificare le motivazioni per cui una denuncia è bloccata, non alimentando la posizione 

assicurativa del soggetto interessato. 

Per supportare le aziende e i propri intermediari nell’utilizzo del servizio, è stato pubblicato un 

apposito tutorial, scaricabile dalla pagina Cruscotto UNIEMENS-CIG e Fondi di solidarietà, che 

presenta le principali funzionalità del Cruscotto, realizzato con il duplice obiettivo di: 

• fornire semplici e chiare indicazioni per la lettura dei dati; 

• agevolare la messa in atto dei correttivi necessari alla: 

o sistemazione delle note di rettifica pendenti; 

o corretta implementazione dell’estratto conto individuale dei lavoratori dipendenti. 

Fonte: INPS 

 

 

 
 

INPS: RISCATTO DEI PERIODI NON COPERTI DA 
CONTRIBUZIONE – MODALITÀ APPLICATIVE 

 
L’INPS, con la circolare n. 69 del 29 maggio 2024, fornisce le indicazioni per l’applicazione della 

disciplina dell’istituto del riscatto di periodi non coperti da contribuzione, reintrodotto 

nell’ordinamento dall’articolo 1, commi da 126 a 130, della legge 30 dicembre 2023, n. 213. 

La facoltà di riscatto è riconosciuta in favore degli iscritti all’Assicurazione generale obbligatoria 

(AGO) dei lavoratori dipendenti e alle forme sostitutive ed esclusive della medesima, nonché alle 

gestioni speciali dei lavoratori autonomi e alla Gestione separata, privi di anzianità contributiva al 31 

dicembre 1995 e non già titolari di pensione. 

Fonte: INPS 

 

 

 

 

https://www.inps.it/content/dam/inps-site/pdf/prestazioni-e-servizi/Tutorial_alle_funzionalita_del_Cruscotto_CIG_e_Fondi_definitiva.pdf
https://www.inps.it/it/it/dettaglio-scheda.schede-servizio-strumento.schede-strumenti.cruscotto-uniemens-cig-e-fondi-solidariet%C3%A0.cruscotto-uniemens-cig-e-fondi-solidariet-.html
https://www.inps.it/it/it/inps-comunica/atti/circolari-messaggi-e-normativa/dettaglio.circolari-e-messaggi.2024.05.circolare-numero-69-del-29-05-2024_14577.html
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AGENZIA ENTRATE: CODICE TRIBUTO COMPENSAZIONE 
TRATTAMENTO INTEGRATIVO DEL LAVORO NOTTURNO E 

STRAORDINARIO 
 
L’Agenzia delle Entrate, con la risoluzione n. 26/E del 20 maggio 2024, ha fornito il codice tributo 

per l’utilizzo in compensazione da parte dei sostituti d’imposta, tramite modello F24, del credito 

maturato per effetto dell’erogazione del trattamento integrativo speciale del lavoro notturno e alle 

prestazioni di lavoro straordinario effettuate nei giorni festivi, di cui all’articolo 1, commi da 21 a 25, 

della legge 30 dicembre 2023, n. 213. 

Per consentire ai sostituti di imposta di utilizzare in compensazione il credito di imposta in 

argomento, mediante modello F24 da presentare esclusivamente tramite i servizi telematici resi 

disponibili dall’Agenzia delle Entrate, si ridenomina il seguente codice tributo, istituito con 

risoluzione n. 51/E del 9 agosto 2023: 

“1702” denominato “Credito maturato dai sostituti d’imposta per l’erogazione del 

trattamento integrativo speciale del lavoro notturno e straordinario effettuato nei giorni 

festivi – articolo 39-bis del decreto-legge 4 maggio 2023, n. 48, e articolo 1, comma 24, 

della legge 30 dicembre 2023, n. 213”. 

Per le modalità di compilazione, fare riferimento sempre alla risoluzione n. 51/E del 9 agosto 2023. 

 

Fonte: Agenzia Entrate 

 
 

ROTTAMAZIONE-QUATER CARTELLE: PROSSIMA RATA ENTRO IL 
31 MAGGIO MA CON ULTERIORI CINQUE GIORNI DI 

TOLLERANZA 
 

Per effettuare il pagamento occorre utilizzare i moduli allegati alla comunicazione delle 

somme dovute 

 

Nuovo appuntamento con la Rottamazione-quater. Entro venerdì 31 maggio, i contribuenti che 

hanno rispettato i pagamenti precedenti devono versare la quarta rata della Definizione agevolata 

delle cartelle. Per effettuare il pagamento vanno utilizzati i moduli allegati alla comunicazione delle 

somme dovute, già inviata dall'Agenzia delle entrate-Riscossione e disponibile in copia anche sul 

sito www.agenziaentrateriscossione.gov.it.  

La legge prevede la possibilità di avvalersi di ulteriori cinque giorni di tolleranza rispetto alla 

scadenza. Quindi, il versamento della quarta rata previsto per il 31 maggio sarà 

considerato tempestivo anche se effettuato entro mercoledì 5 giugno 2024.  

È importante ricordare in caso di pagamento non effettuato, eseguito oltre il termine ultimo o di 

ammontare inferiore rispetto all’importo previsto, verranno meno i benefici della Definizione 

agevolata e quanto già pagato sarà considerato a titolo di acconto sul debito residuo. 

 

Fonte: Agenzia delle Entrate 

 

 

 

 

FISCALE 

https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/6101196/RIS_n_26_del_20_05_2024.pdf/8fcbee55-d372-3942-6490-f31a1563aab2
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/5476622/Risoluzione+51+detassazione+lavoro+notturno+9.08.23.pdf/8d2cf4e6-86e2-a9ac-3e11-145ddd8f8bca
http://www.agenziaentrateriscossione.gov.it/
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PARLAMENTO: NOVITÀ IN MATERIA DI AGEVOLAZIONI FISCALI 

 
È stata pubblicata, sulla Gazzetta Ufficiale n. 123 del 28 maggio 2024, la Legge  n. 67 del 23 

maggio 2024, di conversione, con modificazioni, del decreto-legge n. 39 del 29 marzo 2024, recante 

«Misure urgenti in materia di agevolazioni fiscali di cui agli articoli 119 e 119-ter del decreto-legge 

19 maggio 2020, n. 34, convertito, con modificazioni, dalla legge 17 luglio 2020, n. 77, altre misure 

urgenti in materia fiscale e connesse a eventi eccezionali, nonché’ relative all’amministrazione 

finanziaria». 

Fonte: Gazzetta Ufficiale 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2024/05/28/24G00085/sg
http://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2024/05/28/24G00085/sg
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04.06.2024 – WEBINAR GRATUITO “AGGIORNAMENTO SULLA 
NUOVA MODALITÀ DICHIARATIVA SEMPLIFICATA DEL 
CONTRIBUTO AMBIENTALE CONAI (SERVIZIO DAC)” 

 
Vi segnaliamo che CONAI ha promosso un webinar - che si terrà il 4 giugno 2024, dalle 11.00 

alle 12.00 di aggiornamento sulla nuova modalità dichiarativa semplificata del Contributo 

ambientale CONAI (Servizio DAC). 

Dal 2023 alcuni consorziati CONAI hanno aderito volontariamente alla fase sperimentale del 

progetto relativo alla nuova modalità semplificata di dichiarazione del Contributo 

ambientale Conai (servizio DAC). Tale semplificazione è riservata a produttori e commercianti 

di imballaggi vuoti ed è basata essenzialmente sui dati desumibili dai tracciati XML 

(opportunamente integrati) delle fatture elettroniche relative a “prime cessioni” di imballaggi 

effettuate nei confronti dei clienti utilizzatori.  

Il webinar ha il fine di ripercorrere sinteticamente le Linee Guida per accedere al Servizio DAC e 

fornire ad imprese e associazioni un aggiornamento alla luce dell’esperienza maturata ad oltre un 

anno dalla sperimentazione. 

Ove interessati, in fase di iscrizione, sarà possibile anticipare eventuali quesiti ai quali sarà data 

risposta durante la seconda parte dell’evento. 

Una volta confermata la presenza, i partecipanti riceveranno in prossimità del webinar all'indirizzo 

e-mail indicato nel form, un link di accesso da utilizzare per partecipare all’evento. 

Il webinar sarà fruibile esclusivamente in streaming e la partecipazione è gratuita. 

Analogo invito è stato trasmesso ai consorziati potenzialmente interessati che dichiarano il CAC per 

prime cessioni di imballaggi. 

Prenota il tuo posto cliccando QUI mentre se dovessero esserci problemi di visualizzazione è 

possibile cliccare QUI 

Fonte: CONAI 

 
 
 

CASSAZIONE: LAVORO VIETATO DAL DVR E INFORTUNIO 
MORTALE DEL LAVORATORE 

 
Con sentenza n. 12326 del 26 marzo 2024, la quarta sezione penale della Corte di Cassazione 

ha affermato che in caso di infortunio mortale occorso ad un dipendente in lavoro vietato dal DVR 

risponde di omicidio colposo il datore di lavoro qualora il lavoro si sia svolto in assenza delle 

necessarie misure di sicurezza. 

Fonte: Corte di Cassazione 

 

 

INL: WEBINAR PER CAMPAGNA EUROPEA 2024 SUGLI 

INFORTUNI SUL LAVORO 
 
L’Ispettorato Nazionale del Lavoro informa che, nell’ambito delle attività della Campagna di 

vigilanza Europea 2023-2024, organizza tramite lo SLIC (Comitato degli Alti Responsabili degli 

Ispettorati del Lavoro), un Webinar INL sul tema “Infortuni sul lavoro. Migliorare la prevenzione 

degli infortuni/Accidents at work. Improving prevention of workplace accidents” in data 14 giugno 

2024 alle ore 10,00. 

Il Convegno è organizzato dalla Direzione centrale vigilanza e vedrà la partecipazione del Direttore 

Centrale Aniello Pisanti, della dirigente Antonella Milieni in qualità di moderatrice, degli ispettori 

SICUREZZA 

https://urlsand.esvalabs.com/?u=https%3A%2F%2Fwww.eventbrite.com%2Fe%2Fnuova-modalita-dichiarativa-semplificata-del-contributo-ambientale-conai-tickets-910396639857&e=0a87adea&h=e2784077&f=y&p=y
https://www.eventbrite.com/e/nuova-modalita-dichiarativa-semplificata-del-contributo-ambientale-conai-tickets-910396639857
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dott.ssa Maria Pia Diodati e del dott. Angelo Barile nonchè della Direttrice centrale prevenzione 

INAIL Ester Rotoli e del dott. Andrea Bucciarelli del CSA INAIL. 

Il Webinar è aperto alla partecipazione di tutti gli interessati che potranno seguire l’evento. Per 

maggiori informazioni Leggi la brochure 

Fonte: Ispettorato Nazionale del Lavoro 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.ispettorato.gov.it/files/2024/05/Campagna-vigilanza-Europea-Webinar-INL-2024.pdf
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SERIVZIO: GESTIONE SCADENZARIO E OBBLIGHI FORMATIVI 
IN AMBITO SICUREZZA 

APINDUSTRIA MANTOVA ti accompagnerà monitorando tutte le tue scadenze e pianificando la tua 

formazione, sulla base delle tue esigenze e attraverso un calendario condiviso con l’azienda stessa.  

Potremo erogare i corsi anche direttamente in azienda, a costi competitivi rispetto a quelli di 

mercato. 

DOCUMENTI DA FORNIRE 

 

E' sufficiente fornire gli ultimi attestati dei corsi di formazione obbligatoria in ambito di salute e 

sicurezza. 

 

PREDISPOSIZONE SCADENZARIO 

 

Verrà predisposto uno scadenzario personalizzato sulla base dei documenti forniti in fase di 

adesione. 

 

AVVISO SCADENZA VALIDITA’ ATTESTATI 

 

In prossimità di una scadenza l'Azienda verrà contattata per predisporre un piano ad hoc al fine di 

soddisfare gli obblighi di legge. 

 

Sei interessato al servizio? Hai bisogno di maggiori informazioni? Contattaci! 

Ufficio Sicurezza  

sicurezza@api.mn.it  

0376221823 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

SICUREZZA - SERVIZI 

mailto:sicurezza@api.mn.it
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UAMA AGGIORNA I TERMINI PER LA FORNITURA DI SERVIZI A 
ENTITÀ RUSSE SOTTO IL CONTROLLO DI SOCIETÀ EUROPEE 

 
UAMA (Autorità nazionale – Unità per le autorizzazioni dei materiali di armamento) ha pubblicato 

un comunicato tecnico per la presentazione di istanze in deroga ex art. 5-quindecies del Reg. (UE) 

833/2014 che è possibile visionare integralmente cliccando QUI. 

A partire dal 20 giugno 2024, infatti, le aziende italiane che intendano fornire servizi nei 

confronti di entità russe di proprietà o sotto il controllo di società europee, dovranno 

ottenere apposita autorizzazione in deroga. 

In linea generale, ai sensi dell’attuale art. 5 quindecies del Reg. (UE) 833/2014, è vietata la 

fornitura di: 

• software gestionale per le imprese e software di progettazione e fabbricazione industriali; 

• servizi contabili, di auditing, compresa la revisione legale dei conti, o di consulenza in materia 

fiscale ovvero servizi di consulenza amministrativo-gestionale o di pubbliche relazioni; 

• servizi di architettura e ingegneria e servizi di consulenza giuridica e informatica; servizi di ricerca 

di mercato e sondaggi di opinione, servizi tecnici di prova e analisi e servizi pubblicitari. 

Come noto, il dodicesimo pacchetto sanzionatorio ha ulteriormente ristretto i margini per la 

fornitura di tali servizi, trasformando in “deroga” quella che originariamente era un’esenzione per 

forniture in favore di entità russe controllate da un’azienda europea. Se l’esenzione, infatti, esclude 

l’applicazione del relativo divieto, la deroga richiede invece un apposito atto autorizzativo rilasciato 

dall’Autorità Nazionale UAMA. 

Fonte: UAMA 

 

 

 

 
UE – NUOVA ZELANDA: SISTEMA REX PER LA PROVA 

DELL’ORIGINE PREFERENZIALE 
 
L’Agenzia delle Dogane e dei Monopoli ha confermato, con l’avviso del 20 maggio, che per la prova 

dell’origine preferenziale per le esportazioni verso la Nuova Zelanda dovrà essere utilizzato il 

sistema degli esportatori registrati REX. 

Fonte: Agenzia delle Dogane e dei Monopoli 

 
 
 
 

CORSO DI ALTA SPECIALIZZAZIONE IN COMMERCIO ESTERO 

ED.24/25 
 

DURATA CORSO 

360 ore di formazione d'aula e laboratori professionalizzanti con esperti del settore 

Avvio delle lezioni: dal 30 settembre 2024 

Chiusura: tra il 18 e il 23 dicembre 2024 (esame finale) 

EXPORT 

https://www.esteri.it/wp-content/uploads/2024/05/Comunicato-Tecnico-Autorizzazioni-ex-Art-5-quindecies-c10-lettera-h_22052024.pdf
https://www.adm.gov.it/portale/documents/20182/6262318/Avviso-20052024-Accordo-UE-Nuova+Zelanda.pdf/3cf9b8c4-72f8-f0e5-e6dc-22dce2006df2?version=1.0&t=1716373566627
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MODALITA' DI FREQUENZA 

Dal lunedì al giovedì orario previsto: 9.00-13.00 e 13.30 - 17.30 

Attestato di competenze afferenti al profilo completo al superamento con esito positivo dei test finali 

e con frequenza minima 75% 

  

PROFILO DI RIFERIMENTO 

Quadro Regionale degli standard professionali di Regione Lombardia 24.75 SPECIALISTA DEGLI 

SCAMBI INTERNAZIONALI 

  

COSTO PER PARTECIPARE 

600 euro + iva 

 

TERMINE PRESENTAZIONE DOMANDA 

5 settembre 2024 

  

DATA ESITO SELEZIONI 

6 settembre 2024 

  

SEDE SELEZIONI E CORSO 

Azienda Speciale della Provincia di Mantova 

Formazione Mantova - For.Ma Via Gandolfo, 13 - 46100 Mantova 

 

Per informazioni. 

  

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

https://www.formazionemantova.it/files/documenti/FORMAZIONE_PER_ADULTI/export_manager_ed.2425/Corso_di_Alta_Specializzazione_in_Commercio_Estero_rev02_21_maggio_2024.pdf
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ADR: IL MIT CHIARISCE LE CONDIZIONI DI ESENZIONE DALLA 

NOMINA DEL CONSULENTE 
 
Con l’Accordo ADR 2019 si è introdotto l’obbligo di nomina del consulente per la sicurezza dei 

trasporti anche alle imprese che risultano solo come “speditori” di merci pericolose su strada. Tale 

prescrizione è da ottemperarsi obbligatoriamente a partire dal 1° gennaio 2023. 

L’Accordo ADR prevede, però, in taluni casi e al ricorrere di determinate condizioni, la possibilità di 

derogare a tale obbligo.  

Il D.M. 7 agosto 2023, n. 194 ha regolamentato le possibili casistiche di esenzione dalla nomina del 

consulente per la sicurezza.  

Con la successiva circolare esplicativa prot. n. 13921 del 14.05.2024 si sono chiariti alcuni aspetti 

normativi volti a fornire una corretta applicazione del D.M. 7 agosto 2023. 

 

Fonte: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti 

 
 

 
AVVOCATURA DELLO STATO: PARERE SUL PAGAMENTO DELLA 

QUOTA ALBO E SANZIONI IN CASO DI INADEMPIENZA 
 
Il Comitato Centrale dell’Albo, a seguito dell’abrogazione del paragrafo 2, art. 3 del Regolamento 

(CE) 1071/2009 da parte del Regolamento (UE) 2020/1055, sull’applicabilità degli artt. 19 e 63 

della Legge 298/1974, ha chiesto un parere all’Avvocatura dello Stato.  Quest’ultima ha affermato 

che il mancato pagamento del contributo annuale all’Albo degli autotrasportatori comporta la 

sospensione dell’impresa dall’Albo stesso e il conseguente divieto di continuare l’attività di trasporto 

per tutta la durata della sospensione. 

La norma abrogata prevedeva la possibilità (per gli Stati membri) di imporre requisiti supplementari 

in capo alle imprese ai fini dell’esercizio della professione di trasportatore su strada ed è quella che 

ha permesso all’Italia di prevedere una disciplina specifica sull’accesso al mercato. 

Il parere dell’Avvocatura ha chiarito che l’abrogazione della norma non ha influito sulle disposizioni 

della Legge 298/1974, trattandosi di condizioni per l’esercizio dell’attività e non di requisiti per 

l’esercizio della professione su strada. Per questo motivo, l’Avvocatura dello Stato sostiene che 

l’abrogazione di cui sopra “non ha incidenza alcuna sull’applicabilità delle disposizioni della Legge 

298/1974 sull’obbligo di pagamento del contributo annuale e conseguenze per il mancato 

pagamento (artt. 63 e 19)”. 

Fonte: Assotir 

 

 

 

 

GERMANIA: PEDAGGIO OBBLIGATORIO ANCHE PER AUTOCARRI 
SUPERIORI A 3,5 TONNELLATE 

 
La società tedesca che gestisce i pedaggi in Germania, Toll Collect GmbH, ha ricordato che dal 1° 

luglio 2024 verrà introdotto il pedaggio per il transito su strade e autostrade tedesche di veicoli 

con massa complessiva a pieno carico superiore a 3,5/ 7,5 tonnellate (tassa che finora era esclusa 

dal pagamento). Questo obbligo di pedaggio si applica soltanto ai veicoli destinati o utilizzati per il 

AUTOTRASPORTO 

https://www.mit.gov.it/nfsmitgov/files/media/normativa/2024-05/Circolare_protocollo_13921%20del%2014-05-2024.pdf
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trasporto di merci su strada, mentre le combinazioni di veicoli sono soggette a pedaggio solo se il 

peso del veicolo trainante supera le 3,5 tonnellate. 

Fonte: Assotir 

 

 

 

 

MONTE BIANCO: RISANAMENTO DELL’IMPALCATO STRADALE E 
RIDUZIONE DELLE ORE DI CHIUSURA NEL MESE DI GIUGNO 

2024 
 
TMB- GEIE, il Gruppo Europeo di Interesse Economico del Traforo del Monte Bianco, ha comunicato 

le nuove date (clicca QUI) di chiusura per i lavori di manutenzione che verranno effettuati nel mese 

di giugno 2024. 

Dall’8 aprile 2024 si sta realizzando l’ultima fase di risanamento dell’impalcato stradale nel tratto 

centrale della galleria su una lunghezza di 240 metri. Con questo intervento, l’impalcato stradale del 

Traforo del Monte Bianco sarà completamente risanato nel tratto centrale su una lunghezza 

complessiva di circa 1.700 metri. 

Per la realizzazione delle attività restanti, si utilizzeranno le notti già in programma per il mese di 

giugno, riducendone però di 2 ore la durata della chiusura, passando dalle 12 ore e 30 minuti 

previste (dalle 19.00 alle 7.30) a 10 ore e 30 minuti (dalle 19.30 alle 6.00). 

Nei giorni del 3, 4, 5 e 6 giugno, 10, 11 e 12 giugno, 13, 17 e 18 giugno la chiusura sarà dalla 

19.30 alle 6 del mattino. Per l’ultima fase dei lavori è prevista poi una chiusura prolungata di 30 ore 

e 30 minuti per completare le operazioni. Tale interruzione è programmata e confermata a partire 

dalle 23.30 di mercoledì 19 giugno fino alle 6 di venerdì 21 giugno. Inoltre, il 27 giugno il tunnel 

sarà chiuso dalle 23.30 alle 6 del giorno successivo per altro tipo di manutenzione. 

Tutti gli aggiornamenti sono disponibili sul sito www.tunnelmb.net , sull’applicazione TMB Mobility e 

sui principali canali di informazione sulla viabilità. 

 

Fonte: Gruppo Europeo di Interesse Economico del Traforo del Monte Bianco 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://www.apicremona.it/PDF/VARI/NOTIZIARIO_2024/N-20/Interruzioni_monte_bianco.pdf
http://www.tunnelmb.net/
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REGIONE LOMBARDIA: BANDO COLLABORA & INNOVA 
 
Con la Dgr del 20 maggio 2024 sono stati approvati gli elementi essenziali della misura 

“Collabora&Innova”. L’iniziativa intende sostenere gli investimenti di progetti complessi di 

ricerca industriale e sviluppo sperimentale realizzati con collaborazione tra PMI, grandi imprese 

ed organismi di ricerca, per favorire grandi investimenti strategici per lo sviluppo di innovazioni di 

prodotto o di processo. 

I soggetti beneficiari sono i partenariati di imprese e organismi di ricerca e diffusione 

della conoscenza (OdR), pubblici e privati, ivi comprese Università, istituti di ricerca e IRCCS. 

I partenariati devono essere formalizzati mediante specifico Accordo e composti da almeno tre 

fino ad un massimo di otto soggetti, autonomi tra loro, di cui almeno una PMI e un OdR. 

L’agevolazione viene erogata sottoforma di contributo a fondo perduto secondo le seguenti 

percentuali: 

• Piccole imprese: 60% delle spese ammesse 

• Medie imprese: 50% delle spese ammesse 

• Grandi Imprese e OdR: 40% delle spese ammesse 

Le modalità di presentazione e relative tempistiche saranno dettagliate nel bando attuativo di 

prossima pubblicazione. 

Fonte: Regione Lombardia 

 

 

 

RIAPRE LA PIATTAFORMA PER CHIEDERE I CONTRIBUTI 
CONNESSI ALL’ACQUISTO DI AUTO, MOTOCICLI, CICLOMOTORI 

E VETTURE COMMERCIALI MENO INQUINANTI 
 
Dalle ore 10 del prossimo lunedì 3 giugno sarà nuovamente possibile prenotare gli incentivi per 

l’acquisto di veicoli a basse emissioni inquinanti.  

Lo annuncia il ministero delle Imprese e del Made in Italy con la circolare del 27 maggio, emanata in 

seguito alla pubblicazione in Gazzetta (serie generale n. 121 del 25 maggio) del Dpcm 20 maggio 

2024, che ha rimodulato gli stessi incentivi per gli acquisti effettuati dal 25 maggio al 31 dicembre 

2024. 

Le prenotazioni, che vanno effettuate sull’apposito portale Ecobonus, riguardano i contributi 

previsti per l'acquisto di veicoli non inquinanti di categoria M1 (autoveicoli), L1e - L7e 

(motocicli e ciclomotori), N1 e N2 (veicoli commerciali). Con il nuovo decreto sarà 

possibile prenotare anche contributi per l’acquisto di veicoli di categoria M1 usati e veicoli 

commerciali N1 e N2 anche ad alimentazione non elettrica. 

Gli acquirenti persone fisiche dovranno presentare la dichiarazione in cui confermano di 

mantenere la proprietà dell’ecoveicolo per almeno un anno (allegato 1 della circolare), periodo che 

raddoppia (24 mesi) in caso di acquirenti persone giuridiche (allegato 2). Le piccole e medie 

imprese, invece, dovranno presentare due dichiarazioni sostitutive che certificano, 

rispettivamente, il possesso dei requisiti di Pmi (allegato 3) e l’esercizio di attività di 

trasporto di cose in conto proprio o in conto terzi (allegato 4). In relazione agli acquisti 

effettuati da persone fisiche, inoltre, è necessaria l’attestazione che il valore dell’Isee relativo al 

nucleo familiare è inferiore a 30mila euro e che i componenti dello stesso nucleo non abbiano già 

fruito del medesimo contributo, corredata dalla copia del documento di identità e del codice fiscale 

dell’acquirente e degli altri componenti del nucleo familiare. I moduli per le dichiarazioni, 

debitamente compilati e firmati dall’acquirente, dovranno essere inseriti dal venditore nella 

piattaforma. I venditori, dal canto loro, dovranno confermare le operazioni entro 270 giorni dalla 

data di inserimento della prenotazione. 

AGEVOLAZIONI 

https://www.openinnovation.regione.lombardia.it/it/attachments/file/view?hash=50e1c4f16e10ee5f26a01b996243ce95dd2a8928ead5d9a3968b2853b725906e&canCache=0
https://www.mimit.gov.it/it/normativa/circolari-note-direttive-e-atti-di-indirizzo/circolare-27-maggio-2024-ecobonus-2024-indicazioni-operative
https://def.finanze.it/DocTribFrontend/getAttoNormativoDetail.do?ACTION=getSommario&id=%7b22A507CA-47BE-46A9-9E8B-855D5F704CC3%7d
https://def.finanze.it/DocTribFrontend/getAttoNormativoDetail.do?ACTION=getSommario&id=%7b22A507CA-47BE-46A9-9E8B-855D5F704CC3%7d
https://ecobonus.mise.gov.it/


Api Notizie  
              
 

n.20 del 04.06.2024         
 

                                   pagina 14 
 
 

 

  

 

 

Le date e le modalità per la prenotazione dei contributi per l’acquisto di veicoli di categoria M1 da 

adibire al servizio taxi o noleggio con conducente e dei contributi per l’installazione di impianti GPL e 

Metano su veicoli di categoria M1 saranno rese note con avviso successivo. 

 

Fonte: Agenzia delle Entrate 
 

 

 

 

BANDO FORMAZIONE CONTINUA REGIONE LOMBARDIA – 
SECONDA EDIZIONE 

 
Formazione in azienda? Scopri i voucher di Regione Lombardia 

 

La seconda edizione di Formazione Continua dà la possibilità a titolari, dipendenti di aziende e a 

liberi professionisti di partecipare a corsi di formazione garantendo un rimborso dei costi fino al 

100%. 

 

Il bando prevede: 

• Fino a 2.000 € di rimborso a lavoratore e un massimo di 50.000 € per azienda* 

• Certificazione/Attestazione delle competenze 

• Percorsi ad hoc sulla base delle necessità aziendali 

*il bando prevede una quota di co-finanziamento pubblico-privato variabile in base alle dimensioni 

aziendali 

 

 

 

 

BANDO FORMARE PER ASSUMERE REGIONE LOMBARDIA 
 

Stai assumendo personale? Scopri gli incentivi di Regione Lombardia 

 

L'iniziativa è dedicata ai datori di lavoro che hanno assunto persone prive di impiego da almeno 30 

giorni con l'intenzione di avviare un percorso formativo per colmare il gap di competenze. 

Il bando prevede: 

• Incentivi occupazionali fino a 9.000€ 

• Voucher per la formazione dei neo-assunti fino a 3.000€ 
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SERVIZIO: ACCOMPAGNAMENTO ALLA CERTIFICAZIONE SULLA 
PARITÀ DI GENERE 

 
Informiamo dell’esistenza di una interessante misura a sostegno della Certificazione sulla Parità di 

Genere (PdR UNI 125:2022) ossia il Bando “Verso la certificazione della parità di genere” in 

scadenza il 13 dicembre 2024 (Clicca QUI) 

 

La Certificazione della parità di genere è un intervento del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza 

(PNRR), in risposta anche all’Obiettivo 5 dell’Agenda 2030 delle Nazioni Unite volto a promuovere 

un ambiente di lavoro inclusivo e a ridurre il divario occupazionale e retributivo tra lavoratrici e 

lavoratori.  

 

Ottenere la Certificazione parità di genere comporta inoltre vantaggi e opportunità per le imprese 

quali: 

• Maggiori punteggi per la partecipazione a Bandi e Gare 

• Migliore Rating ESG 

• Sgravi contributivi 

APINDUSTRIA CONFIMI MANTOVA ti può supportare tramite un consulente esperto del tema 

nell’accompagnamento alla certificazione. 

 

Sei interessato al servizio? Hai bisogno di maggiori informazioni? Contattaci! 

Ufficio Sicurezza  

sicurezza@api.mn.it  

0376221823 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VITA ASSOCIATIVA 

https://www.unioncamerelombardia.it/bandi-e-incentivi-alle-imprese/dettaglio-bando/bando-verso-la-certificazione-della-parita-di-genere-scadenza-13-dicembre-2024
mailto:sicurezza@api.mn.it


Api Notizie  
              
 

n.20 del 04.06.2024         
 

                                   pagina 16 
 
 

 

  

 

 

AUTOVELOX: ARRIVA LA STRETTA CONTRO LE MULTE SELVAGGE 
 
28 maggio 2024 - Pubblicato il decreto interministeriale Infrastrutture/Interno, che disciplina le 

modalità di collocazione e uso degli autovelox. 

Il provvedimento, fortemente voluto dal vicepresidente del Consiglio e ministro delle Infrastrutture 

e dei Trasporti, Matteo Salvini, mette al primo posto la tutela della sicurezza della circolazione, 

ponendo regole certe sul posizionamento dei dispositivi e sulle sanzioni. 

I tratti di strada su cui gli autovelox potranno essere utilizzati dovranno essere individuati con un 

provvedimento del prefetto e segnalati almeno 1 Km prima fuori dei centri abitati. Inoltre viene 

fissata per la prima volta la distanza minima che deve intercorrere tra un dispositivo e l’altro 

(progressiva per tipo di strada) in modo da evitarne la proliferazione. 

Non si potranno utilizzare dove esiste un limite di velocità eccessivamente ridotto: inferiore a 50 

Km, nelle strade urbane; per le extraurbane solo nel caso in cui il limite di velocità imposto non sia 

ridotto di più di 20 km rispetto a quello previsto dal codice per quel tipo di strada (se il limite è di 

110 km/h, il dispositivo può essere utilizzato solo se il limite è fissato ad almeno 90 km/h ma non 

per limiti inferiori). 

Infine il decreto precisa che l’utilizzo di dispositivi a bordo di un veicolo in movimento è consentito 

solo se c’è la contestazione immediata, altrimenti dovranno essere scelte postazioni fisse o mobili, 

debitamente visibili. 

Fonte: Ministero delle infrastrutture e dei trasporti 

 

AFFARI GENERALI 

https://www.gazzettaufficiale.it/eli/id/2024/05/28/24A02643/sg

